,,Krzywe” powierzchnie z prostych

Najprostszym przykladem powierzchni utworzonej

z prostych jest plaszczyzna. Jako przepisu na jej
otrzymanie mozna uzy¢ zdania: ,.wezZmy sume
prostych réwnoleglych, prostopadlych do danej
prostej”. Sprébujmy teraz co$§ w tym przepisie
zmienié. Np. ,,do danej prostej” zastagpmy przez ,,do
danego okrggu™ — oczywiscie, otrzymamy walec
obrotowy. Zastgpujac inaczej (np. ,,do danej
paraboli”, ,,do danej sinusoidy™ czy ,,do danej
krzywej plaskiej™) otrzymamy rozmaite inne walce
(paraboliczny, sinusoidalny i jakis jeszcze). Latwo tez
zauwazyé, Ze warunek prostopadioéci moze by¢ na
ogol zastgpiony przecinaniem (Czytelniku, kiedy nie
mozna go opusci¢?). Czasami mozna teZ zrezygnowac
z wymagania, by krzywa byla piaska (kiedy?).
Wszystkie walce sg jednak ,,malo krzywe” w tym
sensie, Zze po dokonaniu ewentualnie rozcieé dajg sig
rozlozyé na fragmenty plaszczyzny (badz caly
plaszczyzng) — sa, jak to sig mowi, rozwijalne.

Czy istnieja nierozwijalne powierzchnie prostokresine
(tak nazywa si¢ powierzchnie bgdace sumg pewnej
rodziny prostych)?

Latwo zauwa'zyé, ze stozki (sumy prostych
przecinajacych dang krzywa plaska i1 przechodzacych
przez dany punkt nie lezacy w plaszezyZnie tej
krzywej) sa, niestety, rownieZ rozwijalne.

Wystarczy jednak w naszym przepisie na plaszczyzne
zamiast rownoleglosei z aby proste przecinaly
lini¢ srubowg o osi na danej mnm,] by otrzymac
nierozwijalng helikoide (Czytelniku, jak -
helikoida jest nicrozwijalna?).

'Zacheceni tym sukeesem mozemy zwickszyé
wymagania. Zazadajmy, aby prostokresina
powierzchnia byla nie tylko nierozwijalna, lecz
rowniez, by przez kazdy jej punkt przechodzi
rozne proste lezace w calosci na powierzchni.
sig¢ zrobi¢. Zsumujmy wszystkie proste, ktore
otrzymamy obracajgc prostg wokot danej prostej do
niej skosnej (fatwo zrobi¢ sobie model mechaniczny —
prawda?). Otrzymana, wcigta w talii powierzchnia,
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nazywa sig¢ hlpcrboimdq ]ednopou{okow Jak jednak
przekonac sie, ze przez kazdy jej punkt przechodzi
jeszeze jedna prosta (rézna od tej z obracania)?

Oto przepis: my tworzaca (tak na?v“djq sie
proste, z ktérych zsumowania pows po“ ierzchnia)
przechodzaca przez dany punkt i plas

wyznaczong przez ten punkt i o§ obrotu — obraz
symetryczny tworzgcej wzgledem plaszezyzny jest
prostg lezgca na powlerzchni (Czytelniku, udowodnij
to).
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ni przechodza dwie | A niej proste.
Podobnie jak pytanie, czy sa nierozwij
powierzchnie, przez ktorych kazdy punkt przechodzg
trzy rozne proste.

M. K.




